

LOS COMERCIANTES

Y LOS PROPIETARIOS

MEDIDAS QUE SE IMPONEN

Una de las circunstancias que más influyen en la gravísima crisis por que está pasando el pequeño comercio de las grandes urbes del mundo, es sin duda de ningún género el elevado precio que se le exige por los alquileres de las tiendas.

Este importantísimo factor del problema se hace aún más sensible a medida que los propietarios de fincas urbanas se ven impulsados a subir el precio del arrendamiento.

Pero al lado del natural y legítimo uso de este derecho por parte de los propietarios se presenta no pocas veces el abuso intolerable que éstos hacen de él, hasta el punto de causar la ruina de comerciantes modestos, que si viven es sólo por tener asegurada su clientela merced al local que ocupan.

Si no con la frecuencia que en París, por ejemplo, en Madrid se registran casos de tales abusos, que no tienen el castigo debido por el egoísmo en que se inspiran nuestros códigos individualistas.

Sabemos de algún comerciante modesto que se ha visto obligado a cesar en su negocio por culpa exclusiva del dueño de la finca en que le tenía instalado el infeliz comerciante, que estableció con toda humildad, se desenvolvió con relativa holgura durante el corto número de meses por que tenía hecho el contrato; venció el plazo y el propietario elevó el alquiler de la tienda en un 25 por 100; después el aumento fué de un 50, y al año de establecido, el pobre principiante tuvo que renunciar a ganar con su tienda el pan de sus hijos, porque las exigencias del dueño de la casa llegaron a ser de un 80 por 100 sobre el precio que en el primer contrato se estipuló.

En otros casos la envidia, la enemistad o el deseo de apoderarse típicamente, que es el colmo del negocio de otro, acude en todas partes y en Madrid también al procedimiento de comprar la finca en que el comercio se halla establecido.

Estos abominables procedimientos y estos abusos, cometidos al amparo de los Códigos, serán todo lo liberales que se quiera, pero exigen un freno que ya están pidiendo a grito herido los industriales y comerciantes de todo el orbe.

Recientemente se ha ocupado la Sociedad de Economía Política de París de estudiar diversos proyectos de ley encaminados a poner una cortapisa a tan vituperables procedimientos. De los artículos discutidos por aquella Corporación hay algunos dignos de tenerse en cuenta, porque podrían aplicarse en España en beneficio de los comerciantes y aun de los mismos propietarios.

En ellos se propone que cuando el dueño de la finca obligue al comerciante a dejar el establecimiento por imposibilidad de pagar el exagerado aumento de alquiler, no pueda el propietario instalar en la misma finca un comercio similar ni por sí ni por otro arrendatario, mientras no satisfaga al anterior inquilino el valor total de su negocio, fijado de común acuerdo o por decisión de los tribunales de comercio.

La prohibición que se propone cesaría en el término que de acuerdo fijasen las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, y en caso de no haberle, en el que determinasen los tribunales de comercio.

El comerciante desahuciado no percibiría la indemnización más que en el caso de comprometerse a no ejercer su comercio en el término indicado y en un período que determinarían las Cámaras o los tribunales citados.

Tal es, en líneas generales, el espíritu del proyecto de ley propuesto por los comerciantes franceses. Nos parece muy justa su pretensión, y por ello creemos que su acoplamiento a las leyes españolas prestaría un excelente servicio a la equidad y a la justicia.

ALBERTO CORRAL Y LARRE

DESAPARECE UN SACO

Y SE ENCUENTRAN MIL

CAUSERIE PARISIENNE

Lluven sacos. El sábado último desapareció de un automóvil postal un saco de valores. Desde entonces, el número de sacos sin valor que van apareciendo es incalculable.

El domingo aparecieron dos, el lunes cuatro, el martes ocho, y así, en progresión ascendente, sigue el desfile de sacos por las Comisarías.

Sherlock Holmes, a fuerza de análisis y deducciones psicológicas, habría llegado a dar con un saco y se le habría considerado como el prototipo de la perspicacia.

Aquí salen sacos de todas partes; los que se encuentran los presentan a la Policía, diciendo con ciertos harruntos de zumba: "¡A ver si se éste el que se busca!"

No; no es éste, ni aquél, ni el otro; el único que no aparece es el robado, el que estaba lleno de valores.

Lo mismo sucedía con la Gioconda. Apenas se ofrecieron 40.000 francos de recompensa a quien devolviera el cuadro de Vinci, salieron de todos los desvanes varias docenas de Giocondas. Es verdad que eran Giocondas de tres pesetas a lo sumo, mientras que la Gioconda que se buscaba valía algo más.

Llenas están de sacos las Comisarías, pero el saco no aparece.

Con un paraguas se puede hacer una experiencia análoga. Haced visitas a los amigos hasta que el cabo perdáis el paraguas. Repetid las visitas en sentido inverso, reclamándolo, y al fin de ellas podréis poner tienda de paraguas; entre los malos, por supuesto, no estará el que perdístes, el auténtico.

En lo que concierne a los sacos, hay otro factor. La Policía ha notado que los sacos encontrados en las alcantarillas, en el Metropolitano, etc., estaban llenos de tarjetas de visita metidas en sobres.

Esos sacos postales han sido, pues, depositados, allí donde han sido encontrados, por la gran marea del 1 de Enero. Los cartereros, para aligerar la carga, iban botando el contenido lastre.

PERO, ¿cómo es que desde el 1 de Enero no se habían encontrado esos sacos? Pues, sencillamente; porque nadie se había dedicado a la busca de sacos hasta que robaron uno cargado de valores.

ECHAURI

PARIS, 8 Marzo 1914.

NOTAS DE SOCIEDAD

SANTA MATILDE

El próximo sábado, día 14, festividad de Santa Matilde, celebran sus días la marquesa viuda de Fuentesanta, Gorbca, Ixarrey, Montegudo y viuda de Valdecasas; condesa de Cabra y viuda de Gondomar; viccondesa de Roda; señoras viuda de Felín, Pérez del Pulgar, viuda de Muñoz, Saujamenra, viuda de Fernández-Gil, madame Le Motheux-Bourbaki y viuda de los Ríos, y señoras de Comerma, Paredes, Fernández de Ayala y Hoces.

NATALICIO

Con toda felicidad, ha dado a luz un robusto niño la esposa del redactor de nuestro querido colega El Correo Español, D. Basilio Edo.

DE BARCELONA

Servicio telegráfico

La sesión municipal. BARCELONA 10, 20,30.

La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido un grande y continuado escándalo, surgido al choque de los regionalistas con los radicales.

Los primeros afirman que los lerrouxistas, después de la derrota que acaban de sufrir en las urnas, no pueden representar a Barcelona. Los radicales contestaron a estos violentos discursos con otros no menos violentos.

A las nueve y media de la noche aún no había terminado la sesión municipal.

Los tranviarios.

Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros tranviarios. Las negociaciones que se habían iniciado para llegar a un arreglo no han dado resultado.

El gobernador recibió la visita de una Comisión de obreros asociados, quienes le expresaron su propósito decidido de no aceptar fórmula alguna que no lleve como condición precisa la de que la Compañía responda en los mismos puestos que ocupaban antes a todos los obreros declarados cesantes desde el día 6 del pasado Enero.

La Compañía, ha dicho, contestando a esta actitud de los obreros, que no puede aceptar en modo alguno la fórmula que se proponía, y que era la de aceptación, por parte de los obreros, de la revisión de expedientes.

Del mitin que esta noche se celebre son esperados con gran impavencia acuerdos importantes. Al mitin han sido invitadas las Sociedades de resistencia de todos los oficios. La creencia general es que en el mitin se declarará la huelga para el jueves.

La Compañía ha hecho público un acuerdo anunciando que serán definitivamente dados de baja en sus destinos todos aquellos obreros que no acudan al trabajo antes de las doce del día de mañana.

También ha ratificado la Compañía las bases que tenía presentadas al gobernador, y

que habían sido aceptadas, en principio, por la Junta directiva de la Asociación obrera.

Los obreros textiles. Tampoco ha variado nada la huelga que mantienen los obreros de las fábricas de las cuencas del Ter y del Freser.

No obstante, los huelguistas textiles siguen guardando una actitud pacífica, no habiéndose desarrollado el menor incidente desagradable.

Conoció el resultado del mitin de esta noche, espérase que los obreros textiles adopten una norma de conducta clara y franca en uno u otro sentido.

Las Sociedades obreras católicas.

Las Sociedades obreras católicas de Cataluña celebrarán los días 14 y 15 del corriente una Asamblea magna.

Esta ha sido organizada por la Federación Obrera Social, con la cooperación del Secretariado de Obras Sociales y de la Acción Social popular.

Pesimismo.

BARCELONA 10, 21,45.

Las impresiones de última hora sobre el conflicto ferroviario son altamente pesimistas. La huelga empeora por momentos, habiendo aumentado de un modo considerable el número de obreros que han secundado el paro.

Varios huelguistas colocaron esta tarde una gran piedra sobre los rieles en la línea de Horta, con el intento de hacer desarrancar un tranvía que, momentos antes, había salido de Barcelona. El conductor del coche pudo apereberse a tiempo del atentado, deteniéndose a la marcha, y evitando así una verdadera catástrofe, pues el tranvía iba lleno de viajeros.

Los tranviarios huelguistas propiamente celebran una reunión privada, para tomar acuerdos.

Tanto la Compañía como el Comité de huelga siguen insistiendo en su actitud de intransigencia, opuesta a cualquier concesión.

Los cartereros.

Los cartereros huelguistas han realizado esta tarde varios actos de evasión. En el mitin, pretendieron agredir a un esquirol, haciendo precisa la intervención de la Policía, que disolvió el grupo, practicando algunas detenciones.

En el paseo de San Julián, otro grupo de

huelguistas apretó a un obrero esquirol, que resultó con varias contusiones.

Los carpinteros. Han celebrado una Asamblea los obreros carpinteros que se hallan en huelga.

Acordaron en la reunión mantener íntegras sus pretensiones.

Los metalúrgicos. Los obreros metalúrgicos están trabajando activamente para que el Congreso nacional que proyectan celebrar revista excepcional importancia.

Crecida del Ebro.

Dicen de Tortosa que el río Ebro ha experimentado en su canal una gran crecida.

Expedición científica.

Los alumnos del último curso de la Escuela Especial de Ingenieros Industriales de Bilbao, que actualmente se hallan en Tarrasa, visitando las principales fábricas, han acordado celebrar una expedición científica por todas las provincias del Norte de España.

Esta excursión tendrá lugar el verano próximo.

La jura de la bandera.

El día 19, festividad de San José, se celebrará el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del actual reemplazo.

Otras noticias.

Ha tomado nuevamente posesión de la presidencia del Ayuntamiento, el alcalde de Barcelona, Sr. Sagner.

El acto, que revisió la acostumbrada solemnidad, celebróse al medio día de hoy.

—A partir del día 16 del corriente, los abastecedores de carne rebajarán veinticinco céntimos en el actual precio del kilo de carne, y otros veinticinco céntimos más desde el día 1 de Abril.

Esta rebaja fué acordada en una conferencia celebrada ayer con los abastecedores por el alcalde accidental, Sr. Pich, y desde luego, previa la unificación de las tarifas que desde hace algún tiempo se viene solicitando.

—De los reclutas de África a bordo del vapor Barceló, 273 son de Olot, y 238 de Vich.

Los primeros van destinados al batallón de Cazadores de Estella, y los segundos se incorporarán al de Cazadores de Alfonso XII.

DE MI CARTERA LA DISECCIÓN DE UN GOBIERNO

CRÓNICAS POLÍTICAS

POR "CURRO VARGAS"

En la calle de Alcalá, animadísima y llena de gente, se ha encontrado "Curro Vargas" a un amigo.

—¿Va usted "a caza" de asuntos "cronicales"?—me dice sonriendo.

—No, señor; voy "a caza" de un político de altura, que está echando pestes contra el Gobierno...

—República, no es... —En efecto, no es republicano: es el señor Villanueva.

—¿Cómo? ¿Pero usted se arriesga a intervenir a Villanueva? ¿Usted sabe cómo las gusta ese caballero?...

—Este carísimo aviso, confieso que pone en mí ánimo una sombra de inquietud.

—¿Será verdad "eso que dicen" del Sr. Villanueva? ¿Surgirá fatalmente la escimita a que aludió mi amigo? ¿Tendrá "Curro Vargas" que escribir esta crónica en un incómodo aposento de la Cárcel Modelo?...

—Sugestionado por estas ideas desagradables, entro en la Cámara de los Diputados.

—¿El señor presidente? —En su despacho está—contéstame un ujier.

—Pásele esta tarjeta... pero rogándole mil perdones, y presentándole todo género de excusas ¿eh?...

El ujier me conduce a un elegantísimo salón que comunica con el despacho del señor Villanueva.

Este, platica con un visitante. Yo espero escuchar un torrente de interjecciones formidables, y una catarrata de tremebundos apóstrofes, epítetos y de la violenta "botadura" del infeliz que allí se encuentra...

Sin embargo, transcurren dos minutos... cinco... ocho, y la tragedia no sobreviene.

—¿Será romanista ese hombre!—pienso yo—. ¿Y de ahí que no surja la catástrofe!

Apenas concluyo de hacerme las anteriores reflexiones, cuando el presidente del Congreso aparece en el dintel de la puerta, y me dice:

—Señor "Curro Vargas", tenga la bondad de pasar...

Esta invitación cortés y atenta, me sorprende un poco. Pero aún quedo más sorprendido cuando el Sr. Villanueva me dice, con una cara alegre, y absolutamente "tranquilizadora":

—Sientese usted, y dígame lo que me interesa. Estoy por completo a sus órdenes...

—Desco, señor presidente, saber qué juicio le merecen a usted estas elecciones, y la actuación en ellas del Gobierno.

El Sr. Villanueva introduce sus manos en los bolsillos del pantalón, saca el pecho, y dispara en lenguaje llano, sin el menor perfido retórico, el puñado de verdades que a continuación se expresan:

—No recuerdo ni creo que nadie recuerde elecciones tan escandalosas y tan vergonzosas como las que acaba de hacer este Gobierno.

salvajes tropelías caciquiles, ¡los mismos delegados del Gobierno! ¿Y sabe usted cuántos eran esos delegados, esos señores investidos de autoridad?...

—Presidarios concocidísimos, a quienes se buscó expresamente para que ocultaran de misiones, única profesión por la cual se les conoce, ¡y esto lo ha hecho un Gobierno que me ha pedido apoyo para dos candidatos, quienes, por cierto, se lo prestó, y bien eficaz!...

Pero, después de todo, ¿cómo ha de asombrarnos la conducta de estos gobernantes en el distrito a que me he referido, si de toda España tienen denuncias de hechos semejantes, y que constituyen un padrón de ignominia para los que al frente del Gobierno se hallan?

En Madrid, han perdido las elecciones para la Monarquía... ¡Todo lo perderá este Gobierno, "cuya conducta, crea usted, que no encuentro en el vocabulario frases bastante duras para calificar"! (textual). Y he de advertir a usted, que esto mismo se lo he manifestado hace unas horas, a mi jefe, el señor conde de Romanones...

—¿Luego usted opina que el Sr. Dato no podrá gobernar mucho tiempo?

—¿Gobernar?... Pero, ¿quién gobierna aquí? ¿Dónde está el gobierno? ¿Qué Gobierno es éste, que va rebotando de ineptitud en torpeza y que sólo sirve para sembrar discordias, haciendo horrores con el voto para en definitiva sufrir otra derrota?

Como usted ve, yo hablo así porque ponga la sinceridad y la verdad por encima de todas las cosas. Me indignan el compadreo y los conculcabulos. Soy un político rectilíneo, que entiende la política, no como una farsa despreciable, sino como un sacerdocio augusto, con ideas quizá equivocadas, pero honradamente sentidas y... puestas de manifiesto.

Una pregunta de "Curro Vargas" acerca del viaje a Madrid del general Lyautey, el Sr. Villanueva la contesta en estos términos:

—Si he de serle a usted franco me parece que en ese viaje del residente francés hay mucho de "efectismo". España y Francia a estas horas tienen ya convenido lo que en Marruecos van a hacer. Ahora se trata por lo visto de "restarle enemigos a Francia en su avance a Taza, atrayéndonos nosotros hacia Alhucemas. De aquí un plan militar combinado, y para el desarrollo de ese plan un acuerdo entre Marina y Lyautey. Las consecuencias de todo esto, claro que han de traducirse en una acción militar inmediata.

El cronista decide hacer una confesión al Sr. Villanueva.

—Veo—le digo—que es pura fantasía cuanto se le atribuye a usted suponéndole una dureza de expresión y una agresividad realmente temible...

El Sr. Villanueva se echa a reír.

—¿Usted podrá juzgarme y afirmar lo que le leyenda y lo que no lo es!... En este país pensar alto y expresarse en castellano sin circunloquios ni ambigüedades, es cosa que da fama de irreductible, de insociable y de inaguantable... Calcule usted lo que será eso mismo en política, donde cada hijo de vecino está esperando que el "avisador" le diga a todas horas: ¡Señor X... ¡á escena!

—"Curro Vargas" sale del Congreso lamentando que este hombre sea romanista.

¡Qué lástima!

CURRO VARGAS

MÁS DATOS OFICIALES

NOVAS RECTIFICACIONES

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

¿QUÉ PASA EN GOBERNACIÓN?

Sigue ignorándose el resultado total de las elecciones celebradas el pasado domingo.

Son objeto de intencionados comentarios las noticias contradictorias que están saliendo del Ministerio de la Gobernación acerca del resultado de las elecciones.

Nombres dados un día, se rectifican al siguiente; diputados considerados seguros un día, se dan como probables al siguiente; datos que llegan en telegramas particulares, no coinciden, sino se oponen, a las referencias oficiales.

Y a esto añádate que van transcurridas más de sesenta horas después de terminados los escrutinios, y aún no ha sido facilitado el resultado total de la elección.

Todo ello da lugar a que, teniendo en cuenta los procedimientos que está siguiendo el Gobierno desde que comenzó el período electoral, y aun antes, existan temores y sospechas de algo anormal, y no conforme con la rectitud y la justicia, ocurre en el ministerio que dirige el Sr. Sánchez Guerra.

MAS DATOS OFICIALES

En el Ministerio de la Gobernación se facilitaron ayer tarde más datos del resultado de las elecciones, verificadas el domingo.

En algunos distritos aparecen rectificadas los nombres que en la lista de ataxey se dieron como triunfantes, y en otros, el triunfo no es definitivo, sino probable, según se hace constar en el mismo documento oficial.

Los datos de ayer son los siguientes: Alicante.—Alcoy, D. Augusto González Besada, conservador.—Orihuela, marqués de Rafal, conservador.

Barcelona.—Manresa, D. Luis Vila Miralles, conservador.—Vich, D. Narciso Verdugo, regionalista (probable).

Cáceres.—Plasencia, D. Mariano Delgado, conservador (probable).

Cantabria.—Fuerteventura, D. Jacinto Bravo Laguna, liberal.—Lanzarote, D. Rafael González, conservador.

Castellón.—Vinaroz, marqués de Benicarló, conservador.—Albocácer, D. Ramón Salvador, conservador.—Morella, D. José María Azederra, conservador.—Nules, D. Antonio María Fabi, conservador.

Córdoba.—Muros, D. Pedro Calderón, conservador.

Cuenca.—Motilla, D. Jesús Casanova, conservador.

Huesca.—Sabiñena, D. Juan Alvarado, demócrata.—Benabarre, D. Vicente Navarro Revorata, liberal.—Boltaña, D. Luis Fatás, liberal.—Jaca, D. Vicente Píñes, conservador (probable).

Lérida.—Tremp, D. José Llari, regionalista (probable).—Sort, D. Emilio Rius, liberal (probable).—Seo de Urgel, D. Eduardo Añeas, conservador (probable).—Solsona, D. Pedro Miliá y Camps, independiente.

Lugo.—Becerril, D. Joaquín Caro, conservador (probable).—Vivero, D. Augusto Príncipe Bárcena, conservador (probable).

Madrid.—Cartagena (cuarto lugar), D. Joaquín Payá, liberal.

Orense.—Bande, D. Rogelio Madariaga, conservador (probable).

Oviedo.—Tercer lugar, D. Ramón Álvarez Valdés, reformista (probable).—Pravia, don Benito Castro, conservador (probable).—Villavieja, D. Manuel Cabanillas, conservador (probable).

Tarragona.—Vandell, D. Jaime Carner, republicano (probable).

Toledo.—Ocaña, D. Quintín Escobar, conservador.—Torrijos, D. Luis Hierro, conservador (probable).

Valencia.—Albaida, marqués de Vivel, conservador.

Valle de Aizón.—Villalón, D. Benito de la Cuesta, maurista.

Zamora.—Bermillo, D. Manuel Requejo, liberal.

Zaragoza.—Tarazona, D. Cándido Laman, reformista (probable).—Daroca, D. Francisco Lozano, conservador (probable).

COMENTARIOS

En el Congreso y en los círculos políticos siguieron ayer tarde haciéndose comentarios respecto a las pasadas elecciones y a la composición del futuro Congreso.

Se reconoce por todos que el Gobierno trae una mayoría muy exigua, por lo que se puede ver muy comprometido en las votaciones.

También fué muy comentado el hecho—que nosotros recogemos a título de información—de que los diputados triunfantes que se acreditan como conservadores, 33 de ellos se han declarado mauristas apenas celebradas las elecciones.

LA COLA DE LAS ELECCIONES

Sigue dando bastante que hacer al Gobierno. Este no hace más que rectificar los datos facilitados, y los nuevos que da lo hace a título de probable.

LAS ACTAS DOBLES

Hasta ahora son cinco los diputados que tienen actas dobles al Congreso.

Don Eduardo Dato, Victoria y Marías de Pavones. Conde de Romanones, Guadalajara y Molina de Aragón.

Marqués de Alhucemas, Ponferrada y Nalcarnero. Conde de Sagasta, Riaño y La Vecilla.

Don Niceto Alcalá Zamora, Priego y La Carolina.

EL SEÑOR VILLANUEVA

El ex presidente del Congreso celebró ayer una conferencia telefónica con D. Prudencio Muñoz, que se encuentra en Logroño, quien le comunicó detalles de los sucesos ocurridos en aquella capital con motivo de las elecciones.

A lo que parece, los sucesos tienen una gravedad extraordinaria.

El Sr. Villanueva mostró indignado al saber las noticias que le comunicaba su amigo, prohibiendo en pleno pasillo del Congreso frases que no nos atrevemos a reproducir, dirigidas al Gobierno.

Anunció públicamente el Sr. Villanueva que desde la primera sesión empezará a combatir rudemente al Gobierno, sin que de su actitud pueda hacerse desistir nada ni nadie.

CONTRA UN TENIENTE DE ALCALDE

Con motivo del incidente ocurrido el domingo en la sección cuarta del distrito de Palacio, en el que intervino, como se recordará, el teniente de alcalde interino D. Angel Pérez Chozas, el cual profrizó frases contra todos los de la Mesa, incluso el agente de Vigilancia allí de servicio, mandando detener al interventor Sr. Villegas, el director general de Seguridad envió un oficio al Juzgado de guardia.

El asunto, convertido en denuncia contra dicho Sr. Pérez Chozas, lo tramita el juez de instrucción de Palacio.

DE CARABANCHEL BAJO

DE CARABANCHEL BAJO 10. Hoy se ha verificado el escrutinio en dos secciones, donde no se pudo verificar el dominio, porque un apoderado del candidato conservador rompió las urnas.

El resultado de estas dos secciones ha sido el siguiente: Señor Cobian Fernández de Córdoba, 255 votos; Sr. Gómez de Baquero, uno.

El total de la elección ha sido: Señor Cobian, 5.572 votos, y Sr. Gómez de Baquero, 1.892.

Trinifé, pues, el primero.

DE BURGOS

DE BURGOS 10. El candidato jaimista Sr. Mena ha pasado en el escrutinio de la inversísim cifra de 2.000 votos, a pesar de que en muchos colegios electorales apartados del centro llegaron las candidatura con su nombre al siguiente día, si es que llegaron, efecto de las maniobras corrientes en semejantes casos.

La Prensa independiente, El Diario de Burgos y La Vos de Castilla proclaman este triunfo moral sin precedentes de la candidatura jaimista.

del Sr. Lerroux por Rambia ha sido un obsequio del Gobierno.

Con este motivo, y recordando lo que dijo ayer solemne y solemne el Sr. Andradá sobre este asunto, se hacen muchos comentarios desfavorables al Sr. Dato.

Contra un datista.

Dicen de Sabadell que anoche se celebró en aquel pueblo una imponente manifestación contra el candidato datista triunfante, señor Turri, el cual tuvo que refugiarse en su domicilio ante la actitud del público, nada tranquilizadora para él.

La coalición monárquica y el acta de Lérida.

La coalición monárquica se dispone a denunciar como grave el acta de Lérida, por tener comprobantes de compras de votos.

Con este motivo ha marchado a Lérida el Sr. Lerroux.

DE OVIEDO

Tres candidatos.

OVIEDO 10.

El gobernador ha manifestado hoy que en el distrito de Cangas de Tineo ha triunfado el Sr. Kleiser; en Pravia, el Sr. Castro, y en Villavieja, el Sr. Cabanilles.

DE EL FERROL

Otra elección.

EL FERROL 10.

El domingo próximo se repetirá la elección en el colegio de Narón, donde rompieron la urna electoral.

Para evitar desórdenes, se reconcentrará la Guardia civil.

DE CADIZ

Elección parcial.

CADIZ 10.

La elección verificada en la sección 31, donde fue rota la urna por el apoderado del candidato D. Guillermo Uthhoff, ha dado el siguiente resultado:

Don Luis Gómez, conservador disidente, 498 votos; D. José Sánchez Robledo, radical, 403, y D. Juan Acamburu, liberal, 90.

Los demás candidatos no obtuvieron ni un sufragio.

DE LOGROÑO

Contra un candidato liberal. La promesa del Sr. Dato.

LOGROÑO 10.

Hoy se ha repetido la elección en varias secciones, donde el domingo fueron rotas las urnas.

En dichas secciones, la elección era favorable al candidato liberal Sr. Muñoz, y como eran las que decidían la elección, fueron rotas por los contrarios, que son adictos al Gobierno.

El conde de Romanones había pensado en venir, pero desistió de hacerlo, y así lo telegrafió, ante el ofrecimiento que el señor Dato le hizo de respetar la ley.

Sin embargo, esta mañana, grupos de forasteros impedían la votación, teniendo que ser cerrado un colegio, pues su presidente, temiendo ser atropellado, pidió auxilio de la Guardia civil y no lo consiguió.

En otras dos secciones, un grupo rompió las urnas.

En la única sección donde se verificaba esta tarde la elección, pretendieron varias veces romper la urna, evitando la Mesa, pero luego entró una avalancha de forasteros, atropellándolo todo.

El presidente sujetó la urna, pero la golpearon hasta hacerla caer, empujando de la mayor confusión, pero sin consecuencias.

Se improvisó inmediatamente una manifestación liberal de protesta, y desde el balcón del Círculo liberal, el candidato señor Muñoz dijo que esperaba que se haría justicia, contra quienes tratan, por todos los medios, de arrebatarle el acta.

Faltan conocerse datos de varios pueblos, cuyas actas dicen que no han llegado aún al Gobierno civil.

DE LEON

El conde de Sagasta, protesta.

LEON 10.

El conde de Sagasta ha dirigido al Sr. Sánchez Guerra el siguiente telegrama:

"He tenido que venir para ver que fueran ustedes capaces de emplear procedimientos electorales que se han puesto en práctica en esta provincia. Contemplad vuestra obra. Delegado del gobernador enviado á Pedrosa del Rey, Riaño, asésinato á un elector y maltrato á otro, que habrán fallado á estas horas."

DE BALEARES

Los mauristas. Un telegrama. Una protesta del gobernador.

PALMA DE MALLORCA 10.

El presidente de la Juventud maurista telegrafió anoche al Círculo maurista de Madrid, felicitándole por el éxito alcanzado en las elecciones, y por la manifestación reñida en favor del Sr. Maura.

Añade el telegrama que con esto se ha demostrado que no faltan brazos para transportar espaldas de tierra con que cegar la estigia pestilente, y termina diciendo que el señor Maura no ha formado nunca parte de los contubernios hechos entre la hez política y las alturas monárquicas.

El gobernador civil, al conocer el texto de este telegrama, á lo que le parecía muy digno de respeto la adhesión al Sr. Maura; pero que protestaba enérgicamente de la frase en que se afirma que existe contubernio entre la hez política y las alturas monárquicas, considerando esta afirmación como una injuria á lo más sagrado y primordial para todo monárquico.

DE ZARAGOZA

Los sucesos de Caspe. Juez especial.

El Sr. Osorio.

ZARAGOZA 10.

Hoy ha marchado á Caspe el magistrado de esta Audiencia Sr. Lanuza, nombrado juez especial para determinar la responsabilidad por el atentado á la fuerza pública, llevado á cabo en aquella población durante las elecciones.

En aquella población reina tranquilidad aparente.

Los amigos del Sr. Osorio y Gallardo han conseguido que consta de ir á Caspe, para evitar posibles sucesos graves, que su presencia allí originaría.

Telegrama del Sr. Osorio y Gallardo.

ZARAGOZA 10.

Señor director de El Debate: Permítame acogerme á su rectitud, para que se haga cargo de la opinión de la situación que se halla Caspe, después de haberme sido arrebatada el acta de la manera más violenta y escandalosa.

En la tarde de ayer, con ocasión de estar reunidos los vecinos en protesta pacífica contra el atropello de que he sido víctima, de la casa Ayuntamiento partió un disparo para dar ocasión á que la Benemérita hiciera una descarga al aire que pudo, sin embargo, ocasionar desgracias.

Temo que después de suprimir los derechos políticos de mis electores, se pretenda también eliminarlos materialmente.—Angel Osorio.

DE SEVILLA

Para celebrar el triunfo.

El periódico "El Eco de Sevilla", publica el siguiente telegrama: "El Sr. Dato, en una carta, en la que se propone á los electores sevillanos, considerando la votación obtenida por el Sr. Mon-

ge y Bernal como un triunfo, oír una Misa y recibir la Sagrada Comunión el día de San José, para dar gracias á Dios por el éxito logrado y tributar el mismo día un homenaje á los trabajos, que nunca se encomendará bastante, del Centro de Jóvenes Propagandistas, y para facilitar su continuación y asegurar completo éxito en otras elecciones, todos los católicos de Sevilla y pueblos de la circunscripción, con voto ó sin él, enviar al secretario de dicho Centro una carta ó postal, ó simple tarjeta de visita que, á la vez que sirva de felicitación y aliento á tan valientes y abnegados jóvenes, sea la base de futuros trabajos, constando en ella el nombre, apellidos y dirección de la persona que la envía.

DE VALLADOLID

Don Juan Antonio Llorente.

El diario católico El Porvenir dedica un suelto laudatorio al candidato católico don Juan Antonio Llorente, que, frente á todas las presiones oficiales, obtuvo más de 6.000 votos.

"Su labor de estos días—dice—ha sido titánica.

Aquí, donde todo servilismo tiene su asiento; donde estamos rodeados de aduladores de todo género, ha sabido erguirse ante el caciquismo y el favoritismo oficial y ser el portaestandarte de la libertad.

No habrá triunfado; pero ha recibido el sufragio de los hombres independientes, que han sabido apartar coacciones y su cuenta.

Sólo Dios podrá premiarle sus fatigas y trabajos.

Nosotros nos complacemos en aplaudirle como modelo de ciudadanos que sabe sacrificar sus comodidades en aras de sacrosantos intereses."

Una á esos aplausos el nuestro muy sincero.

DE ASTUDILLO

Diputado electo que ofrece garantías.

Ha sido elegido diputado por este distrito el candidato ministerial D. Jerónimo Arroyo.

A requerimientos de los Sres. D. Medardo Rodríguez y D. Víctor Martínez, ha prometido el Sr. Arroyo, por medio de una carta, no autorizar con su voto nada que atente á los derechos y prerrogativas de la Iglesia.

ATROPellos ELECTORALES

Cádiz.

Las elecciones han sido monstruosas. La protesta es unánime.

Presumiendo el gobernador civil que la candidatura de las derechas (formada por D. Luis Gómez Aramburu, antiguo jefe del partido conservador de Cádiz, y D. Ignacio Noriega), obtendría el triunfo en los pueblos rurales, destituyó al alcalde de Chielana en pleno período electoral, apareciendo la Real orden que nombraba al sucesor, con fecha 2 de Febrero.

En Cádiz reconcentró las fuerzas de la Guardia civil de la provincia, repartiéndola por los pueblos, con órdenes arbitrarias sesvísimas.

El día de la elección aparecieron en los pueblos, constituidos en autoridad, unos señores armados de garrotes, exigiendo el triunfo de la candidatura ministerial y el de don Dionisio Pérez. El alcalde de San Fernando (dignísima autoridad, que no quiso repartir con su jefe la responsabilidad de estos sucesos), fué recluido en su despacho, dejando á su lado un agente, para impedir que se moviera. Todos los representantes de los candidatos contrarios, menos los que decidieron salir de sus casas, fueron encarcelados uno á uno. La maniobra dirigida el Sr. Pérez desde uno de los cafés más céntricos.

El pueblo fué presa de pánico. Un obrero anciano decía que parecía haberse cerrado el Arsenal.

Ledesma.

El conde de Montaroz, viendo perdida la elección, dió aviso al gobernador de Salamanca, y éste comenzó los atropellos.

Con motivo de ir el conde á Ledesma, situándose de kilómetro en kilómetro parajes de la Guardia civil, lo mismo que si fuese á pasar el Rev. A Ledesma (pueblo de mil vednos), enviáronse cuarenta guardias civiles y tres delegados del Gobierno.

Han sido aprobadas, en minutos, cuentas de diez años atrás; tal en Monteros.

En veintinueve pueblos ha habido otros tantos delegados, entre ellos algunos propietarios de Salamanca y varios profesores de la Universidad.

La compra de votos ha sido pública.

El gobernador ha tratado de hacer un arreglo con los alcaldes de muchos pueblos, á fin de dar la mayoría á los adictos.

EL RASTRO DE LAS ELECCIONES

LA VÍCTIMA DE BENAGALBÓN

Entierro del guardia civil.

MALAGA 10.

Con asistencia de un numeroso gentío, se ha verificado el entierro del guardia civil Domingo Almodóvar Sánchez, asesinado en Benagalbón.

El sepelio, que ha sido una verdadera manifestación de duelo, se ha verificado en la barriada del Rincón de la Victoria.

Un hermano del guardia Almodóvar, que supo la noticia del asesinato por las informaciones de la Prensa, llegó á esta capital desde el pueblo de Pizarra, lugar de su residencia, y ha presido el duelo, representando á la familia del finado.

Del elemento oficial, figuraron en la presidencia del duelo el gobernador civil y los coronales y tenientes coronales de la Guardia civil y Carabineros. Los candidatos conservadores Sres. Estrada y Sáenz, así como una numerosa concurrencia de los pueblos inmediatos, asistieron también al entierro.

Abrió la marcha una sección de Carabineros de Caballería, y daban escolta secciones de Carabineros y Guardia civil de Infantería. Cuatro guardias de este Instituto llevaban el féretro en hombros.

Se ha notado una triste coincidencia. Cuando el féretro cortejo cruzaba la populosa barriada, procedente de Benagalbón, acortó á pasar por allí una cuerda de 30 presos, complicados en los desórdenes.

La casualidad produjo triste impresión en todos.

El capitán Sr. Broton, que mandaba la fuerza que custodiaba á los presos, sumóse á la comitiva.

En favor de la vida.

En vista de la precaria situación en que ha quedado la vida y los hijos del infanzonado guardia Almodóvar, el gobernador ha abierto una suscripción en favor de aquéllos, que ha sido acogida con mucha simpatía.

Cómo fué cometido el asesinato.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia civil en el lugar del suceso, se ha aclarado definitivamente la forma en que fué asesinado el guardia en los desórdenes originados por las elecciones del pasado domingo.

El hecho fué realizado por una mujer llamada Dolores Gómez Villalba, acompañada de su hermano, de su marido y de su hijo, los cuales agrejeron al guardia civil, acorralándolo y privándole de todo intento de defensa.

Aunque el guardia logró disparar al defenderse el fusil, la bala no tocó á ninguno de los agresores, porque Dolores sujetó el matriser, inclinándolo al suelo, donde se enterró el proyectil.

Mientras, el hermano y el marido de Dolores se agarraron al guardia, impidiéndole que hiciera uso de los brazos, y el hijo, llamado Enrique Roldán Gómez, le dió varias puñaladas, que ocasionaron la muerte al civil.

El asesno no tiene diez y ocho años de edad. Consumado el delito, los criminales, que se habían apoderado del fusil del guardia, le enseñaron por todo el pueblo, vanagloriándose de su hazaña.

Está pendiente de firma el pliego de tasación, y en seguida se publicará dicha suabasta.

—Y de Melilla?—dijo un repórter.—¿Se suspenden las obras?

—No; pueden ustedes decir que no. Ya les he girado 250.000 pesetas. Todos los asuntos de allí siguen su tramitación con la rapididz posible.

Y se despidió de los periodistas.

LA VISITA DE LYAUTEY

Ayer mañana saludamos los periodistas, en el Ministerio de Fomento, al Sr. Vázquez de Mella.

Al decirle que lo único nuevo que ocurría, era la llegada de Lyautey, dijo el Sr. Mella: —Esa es una visita fúnebre. ¡Lo peor que ocurre!

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

Hacienda.—Autorizando al ministro para celebrar contrato de arriendo del piso tercero de la casa núm. 7 de la calle de Alcalá para establecer las oficinas del Catastro.

DE ESTADO

Recepción diplomática.

Ayer tarde se celebró en el Ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática, asistiendo el Nuncio y los embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados.

Turquía y Servia.

El embajador de España en Italia comunica que ayer se ha rubricado, y hoy se firmará, el Tratado tiro-servio.

DOS DECRETOS

El subsecretario de Gobernación, recibiendo á los periodistas en la mañana de ayer, les dió cuenta de dos decretos de dicho ministerio, por uno de los cuales se concede franquicia al Instituto de Vacunación; y por el otro se rectifican rasantes del Canal de Isabel II.

EL GENERAL LUQUE

En el expreso de Barcelona marchó anoche á dicha capital, para revisar las fuerzas de la Guardia civil, el director de dicho Instituto, general Luque.

Lo acompañan el comandante Cobarti y el teniente coronel Rubio.

El general Luque, después de revisar las fuerzas de la capital y de la provincia, marchará á Baleares, para inspeccionar á grupos puestos del Cuerpo, siendo fidei también que más tarde irá á Port-Bou, para solucionar determinados puntos relacionados con el acuartelamiento de la fuerza.

DE MADRID

En la madrugada de hoy recibió á los periodistas el subsecretario de la Gobernación, Sr. Prado y Palacio.

No facilitó noticias, dando sólo cuenta de haber sido denunciado el número de ayer de La Tribuna, en el que se dirigen rudos ataques al ministro de la Gobernación.

EL GENERAL MARINA EN MADRID

La llegada. Visita á Palacio. Manifestaciones á los periodistas.

Ayer mañana llegó á Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Marina.

Fué recibido en la estación por el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y varios generales.

El general fué ayer tarde, á las seis, á Palacio, para cumplir al Monarca con el deber de conferir con él.

Salido á las ocho menos cuarto, fué interrogado por los reporteros, manifestó que su visita á Palacio sólo tenía por objeto el ofrecer sus respetos al Rey.

Respecto á la finalidad de su viaje á Madrid, dijo que el Gobierno había creído oportuno que vistese á conocer personalmente al general Lyautey y ponerse ambos de acuerdo para la acción común que Francia y España ejercen en Marruecos.

M. Lyautey y yo—dijo—habíamos entrado ya en relaciones oficiales cuando él desembarcó el mando de Orán y yo el de la Comandancia de Melilla, pero estas relaciones de vecindad son ahora más estrechas, tanto por lo que se refiere á la acción común de vigilancia y represión del contrabando como por otras cosas anejas á esta comunidad de funciones.

Esta visita acaso se complete con otra que el general Lyautey me haga en Tetuán y con la que yo le devuelva en su residencia oficial de Marruecos, repartiendo, en el momento de desarrollo de ulteriores planes, á los cuales me dicen se han referido periódicos franceses y españoles—terminó—, no me parece que sea tal el alcance que se supone á esta visita, que es más bien de orden moral que de material.

LLEGADA DE LYAUTEY A MADRID

Ayer tarde, á las dos y media, llegó á Madrid, en el subexpreso, el general Lyautey.

En la estación le esperaban el coronel Echague, en representación del Rey; el señor Dato, los ministros de la Guerra y Marina; el subsecretario de Estado, en representación del ministro; el general Marina, el embajador de Francia, M. Geoffroy, y el cónsul.

Después de presentar M. Geoffroy al presidente general de Franco en Marruecos, breves y el general Marina cambiaron impresiones.

En automóvil, y acompañado de M. Geoffroy, marchó el general Lyautey á la Embajada de Francia, donde se hospedó.

M. Lyautey vestía de chaquet y no ostentaba condecoración alguna.

Por la tarde, el residente general estuvo en el Ministerio de Estado, dejando tarjeta.

Pricio y Lema.

Han conferenciado extensamente ayer tarde, en el Ministerio de Estado, los señores marqués de Albuercas y Lema, relacionados esta entrevista con la llegada á Madrid del general Lyautey.

Banquete en Estado.

Al banquete que este medio día se celebrará en el Ministerio de Estado, en honor de Lyautey, asistirán el presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato; los ministros de Estado, Guerra y Marina; generales Aznar y Marina; ayudante de Lyautey, coronel Echague; embajador de Francia, M. Geoffroy; secretario general de la residencia, M. Tirard; jefe del Gabinete diplomático de Francia, M. Sorbier; jefe del Gabinete político, monsieur Berrian; jefe del Gabinete militar, capitán Delme; teniente de navío Tortou; subsecretario de Estado, Sr. Ferraz; jefe del Gabinete diplomático español, señor duque de Albi; delegado de Fomento, Sr. Sáenz Soler; encargado de Negocios de España en Tánger, Sr. López Robert.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA

Estado.—Sección de Política.—Declaración de los Gobiernos de España y Francia, relativa á la renuncia en las zonas del protectorado español y francés en el Imperio Chermano, de todos los derechos y privilegios nacidos del régimen de capitulaciones.

—Real decreto nombrado Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III á D. Joaquín de Arzaga y Echague, duque del Infantado, marqués de San-Willana.

Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo mereced del título de duque de Pareada, con Grandeza de España, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de don Fernando de la Cerda y Carvajal, conde de Parant, con Grandeza de España, y de Contamina.

—Otro rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Selva Alegre, á favor de doña Beatriz de Mendoza Esteban, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Real orden disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones á plazas de médicos de tercera clase del Cuerpo de Prisiones.

—Otra disponiendo que el director general de Prisiones se encargue nuevamente del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general.

Fomento.—Real orden disponiendo se autorice en favor del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación Interior la cantidad de 24.000 pesetas, con destino á los gastos de instalación de la colonia Sierra de Salinas, de Villena (Alicante).

ADMINISTRACION CENTRAL

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la Secretaría judicial de primera instancia de Villarcayo.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Circular disponiendo que cuando necesidades del servicio lo exijan, las autoridades que se mencionan podrán expedir órdenes á los jefes de las estaciones de ferrocarriles y consignatarios de vapores, para que faciliten billetes, con cargo al presupuesto del Ministerio de la Gobernación, á los funcionarios del Cuerpo de Policía gubernativa, con arreglo á las categorías que se publican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Concediendo á D. Francisco García Morales una prórroga de dos años para la terminación de las obras de saneamiento de una zona de marisma situada en la margen izquierda del río Oriol, en término municipal de Huelva.

DE LA CASA REAL

AUDIENCIAS

Ayer recibió S. M. el Rey á los señores Obispo de Sión, duque de Tamames, marqués de Bobórzque, y sus hermanos, D. Juan Manuel y D. Luis Urquijo, conde de la Torre de San Braulio, D. Francisco Serrat, don José Eugenio de Rivera, conde de Peñalver y condesa de Pardo Bazán.

Esta cumplimentó después á los Infantes.

PASEOS

Ayer mañana pasearon por la Casa de Campo la Reina Doña Victoria y la Archiduquesa Isabel María, volviendo nuevamente durante la tarde.

El Rey y el conde de Maceda estuvieron en el Tiro de Pichón.

ENTREGA DE UNIFORME

En representación de S. M. irá á Rumania, para hacer entrega al Rey Carlos del uniforme de coronel honorario, el Infante Don Alfonso de Orleans.

SECRETARIADO CENTRAL

Entronización del Corazón de Jesús en el hogar

La hermosa idea de entronizar la imagen del Divino Corazón en los hogares es acogida con gran entusiasmo en toda España.

En Salamanca ha quedado constituido un Secretariado diocesano, dirigido por el padre jesuita Montoya, con la aprobación del Prelado.

En Santander forma el Secretariado la Junta directiva de las Marías de los Sagrados.

En Barcelona la Asociación de las Marías se ha dirigido al Secretariado central, pidiendo autorización é instrucciones para organizar la obra en la diócesis de Barcelona.

La Unión de Damas prepara una circular para las juntas de provincias, encomendándoles la organización de Secretariados.

La distinguida familia de doña Anjea de las Heras, de Salamanca, ha celebrado la fiesta de entronización con gran solemnidad, conculgando todos los de la casa.

En el palacio de los duques de la Conquista se ha entronizado la imagen del Divino Corazón después de haber conculgado los señores, empleados y toda la servidumbre.

En la Catedral de Montevideo ha dado tres notables conferencias en conmemoración del fundador de la obra, reverendo padre Mateo Crowley, de los Sagrados Corazones.

En Carabanchel Alto ha quedado constituido un Secretariado. Tienen pedida la entronización gran número de familias, que esperan las reproducciones de la imagen clásica en fotograbado, fototipia y fotografía.

En las tandas de Ejercicios espirituales dados recientemente en Madrid á las señoras ha sido muy recomendada esta obra. En los ejercicios dados en Santa Bárbara y en el Sagrado Corazón por los padres Rubio y Zugasti se han repartido hojas de la entronización á las señoras asistentes.

Se solicitan donativos para los muchos gastos de propaganda. Se asotan muchos miles de impresos. Diríjanse los donativos á la señora de Blas, Pex. 1 y á la presidenta, señora de Lamacra, 6 á la secretaria, señora de Avellanosa, Belén, 19 y Sagasta, 26, respectivamente, Madrid.

ESPAÑA EN AFRICA

DE TETUAN

Leñador muerto. Deserto de la mechalla. La noche tifoidea. Cañón inofensivo.

TETUAN 10.

En la tarde de ayer varios "pacos" hicieron á una hora que se dedicaba á recoger ras ha sido una de las bueltas próximas á Río Martín, siendo recogida por la Policía indígena y trasladada á una casa de las inmediaciones, donde á poco falleció.

DE TODAS PARTES

Servicio telegráfico

Elecciones en Bulgaria.

SOFIA 10. Según los datos casi definitivos de las elecciones, la oposición contará con 119 puestos, contra 125 gubernamentales.

La evacuación de Epiro.

JANINA 10. El Gobierno griego ha dejado en suspenso hasta nueva orden la evacuación de los territorios del Epiro, a fin de dominar antes el movimiento autónomo en estas regiones.

La madre de la Reina de España.

VERNET-LES-BAINS 10. S. A. la Princesa Doña Beatriz de Badenberg, madre de S. M. la Reina de España, procede de Cap Martin, donde ha pasado una temporada en compañía de la Emperatriz Eugenia, ha llegado esta tarde en automóvil para comenzar su acostumbrada cura.

Noticias de Ceara.

RIO JANEIRO 10. Según estaba anunciado, se declaró en Ceara el estado de sitio.

Ha estado allí la huelga general, noticia que comunica al Gobierno el comandante de las tropas federales de Fortaleza, capital del Estado.

Todos los comercios están cerrados, y los servicios de tranvías, así como todos los trabajos del puerto, se hallan paralizados.

Se ha producido un atentado en la casa de la señora Pankhurst, en el que se quemó una de las más hermosas figuras norteamericanas, con objeto de protestar contra la detención de la señora Pankhurst.

LA UNION DE DAMAS

CONFERENCIA EN EL RITZ

Con la dada por el Sr. D. Félix de Llanos y Torrijó el lunes, continuó la serie de conferencias organizadas por la Unión de Damas Españolas a beneficio de su sección de Protección al trabajo de la mujer.

El conferenciante habló de "Doña Catalina de Aragón, Reina de Inglaterra", estimando que esta Reina, que fué mártir de la fe y esclava del amor, es la figura más castamente española y más virilmente femenina que puede evocarse.

La primera parte de su conferencia dedicóla el Sr. Llanos a pintar la infancia de Catalina, narrando el viaje que hiciera a Inglaterra para unirse a su prometido esposo, Príncipe de Gales a la sazón.

Mas, llegada a Inglaterra—decía el conferenciante—, la egregia dama española cobió sufrir una cruel decepción, pues no encontró un prometido tan poderoso y joven Príncipe, sino a un valentín, a un enfermo, y la Princesa, que salió júbilo de su Patria, soñando con que el amor la esperaba con los brazos abiertos, pudo decir "que su amor no libó flores de azahar, sino flores cordales".

Pintó luego la muerte del Príncipe Arturo y la soledad de que, en tierra extranjera, vióse Catalina de Aragón, haciendo resaltar de este cuadro la figura del Rey Enrique VIII, quien llegó a abridar propósitos de desposarse con su nueva Catalina, a lo que se opuso indignada la Reina Isabel.

En un párrafo muy brillante describió las angustias y tristezas de Catalina, sola y abandonada, sufriendo con paciencia la tacañería de Enrique VIII.

Luego narró los amores de Catalina con Enrique VIII y el casamiento de ambos, haciendo un dibujo de Ana Bolena, la intrigante mujer, causa de la infelicidad de Catalina de Aragón, y causa también, y no de las menores, del cisma anglicano.

Expuso a la consideración del auditorio el cambio que por influencias de Ana Bolena operó en Enrique VIII desde que alcanzó el título de Defensor de la fe que le otorgara la Santa Sede, hasta que se lanzó a la separación con Roma como único medio de obtener el divorcio que el Papa Clemente se negaba a dictar.

Hizo una emocionante pintura de la vida del divorcio, del dolor que torturó a Catalina de Aragón al verse separada y abandonada de su esposo y de los últimos días de su vida, hasta que entregó su alma a Dios sin haber conseguido de Enrique VIII el favor de que fuese a verla, que ella le pedía, ni el de que le permitiese pasar sus posteriores momentos abrazada a su hija.

Terminó expresando su deseo de que las damas que le escuchaban pudiesen ofrecer a sus hijas, como beneficiosa enseñanza, el recuerdo de la mujer insignie que se llamó Catalina de Aragón, y que fué Reina de Inglaterra.

El auditorio numerosísimo y distinguido que llenaba la sala de fiestas del Hotel Ritz, premió con grandes aplausos la labor del conferenciante.

DESE ANDORRA

Inauguración de una fábrica de electricidad

Terminada recientemente la carretera de Seo de Urgel a Andorra la Vella, se ha completado la obra de nuestro progreso local con la inauguración de una central eléctrica en la última de las citadas poblaciones, cuya necesidad se hacía sentir tan intensamente en estos apartados rincones.

Sidra Verterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

DE LONDRES

FOR TELEGRAM

En la Cámara de los Comunes. Una salvada. La importación de plumas. Trágico accidente.

LONDRES 10.

En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, espone las modificaciones propuestas para solucionar el asunto Ulster.

El Gobierno—dice el orador—, después de haber estudiado numerosas proposiciones, estima que conviene permitir al señor Ulster, manifestar por una votación, antes de la aplicación de la ley, si desea ser excluido del "Home Rule" para un período de seis años, y a la expiración de este plazo, los electores del Reino unido, decidirán si la exclusión debe continuar.

El unionista Bonar Law, estima inaceptable la proposición del Gobierno, y cree que éste se encuentra en el caso de consultar a los electores.

También rechaza la proposición de mister O'Brien, irlandés independiente.

No llega a tanto, como los anteriores, el jefe de los ulsteristas, Mr. Carson, quien califica las proposiciones de insuficientes; pero se niega a comenzar negociaciones para solucionar el conflicto.

A última hora, declinase en los pasillos de la Cámara, que se había llamado ya a un arreglo en el asunto irlandés, evitándose con ello el grave riesgo de una guerra civil.

Una sufragista que visitaba esta mañana el "National Gallery Museum", se dirigió al valioso cuadro de Velázquez, "La Venus", y con una rapidez que hizo imposible todo aullido, rasgó el lienzo a cuchilladas.

En segunda lectura ha sido aprobado

SERVICIO DE ROMA

TELEGRÁFICO

Crisis política. El Regente de Uganda. La cuestión obrera.

ROMA 10.

Reunido a las diez de la mañana el Consejo de ministros, terminó a las cuatro de hora después, al cabo de los cuales, el presidente Giolitti, manifestó a los periodistas que marchaba a Palacio, para presentar al Rey la dimisión del Gabinete.

Así lo hizo, siendo aceptada la dimisión. Al abrirse las sesiones, en una y otra Cámara, el Sr. Giolitti, hizo saber la presentación de la dimisión, suspendiéndose aquellas acto seguido.

A pesar de estar descontenta, desde hace algún tiempo, la crisis ministerial, no ha dejado de causar sensación la noticia oficial. Los parlamentarios, amigos de Giolitti, hicieron a éste una estruendosa manifestación de simpatía.

El Rey ha llamado ya a los presidentes de las Cámaras, para consultarles sobre la situación política.

La opinión general, es la de que formará Gobierno el Sr. Sonnino.

Ha llegado a Roma el Regente de Uganda, próximo pariente del Monarca italiano. Dicho Príncipe viene de Jerusalén, a donde fué en piadosa peregrinación, para visitar los Santos Lugares.

En breve será recibido en audiencia por el Santo Padre, al que dará las gracias por la concesión que le hizo de la cruz de la Orden de San Silvestre, como protector y defensor de la causa católica en aquellas remotas partes de Uganda.

La Comisión administrativa de la Bolsa del Trabajo ha acordado se reanuden todas las tareas, a partir de esta misma tarde.

Después de un mitin celebrado hoy por la mañana, en que se ratificó este acuerdo, unos cuantos grupos de huelguistas, frente a la Iglesia de San Andrés, intentaron organizar una manifestación, siendo estorbado por la Policía, que tuvo que hacer algunos disparos, y resultando varios heridos en uno y otro bando.

A pesar de esto, pudo darse la huelga por terminada.

RENACE LA TRANQUILIDAD. GIOLITTI Y SONNINO.

Esta tarde se ha reanudado el trabajo, circulando ya los coches y tranvías. Los comercios están abiertos, y la tranquilidad es completa.

—Dice "La Tribuna" que el Sr. Giolitti ha propuesto al Rey al Sr. Sonnino, para sucederle en la presidencia del Consejo de ministros.

Una señora francesa, con el acento más puro, exquisita educación, profesora de música, desea una plaza de profesora, ya sea en un convento, con permiso para dar lecciones fuera de él, o en una ciudad de importancia donde no haya profesora de estas condiciones.

Para más detalles, escribir a esta Administración.

TRABAJOS DE ZAPA

UN FOLLETO DE "POLÍTICA PEDAGÓGICA"

Altamira no desuena desde que, merced a la entereza del Sr. Ruiz Jiménez, vióse obligado a abandonar la Dirección general de Primera enseñanza.

Y un día, sus satélites escriben al extranjero, pidiendo apoyo para hacer una campaña "europea" en pro de su vuelta al dulce cargo; y otro día, el mismo, se nos desmenga en un periódico profesional con una "Carta-programa" de lo que procuraría hacer si algún día tuviese en su mano medios bastantes para ello, de la cual nos hemos ocupado oportunamente, poniendo de relieve que cuando estuvo en la poltrona no hizo nada práctico en favor de la enseñanza ni del Magisterio.

La "Carta-programa" nos oía muy de cerca a "¡Pido el Poder!".

Y en efecto; ha comenzado a circular por ahí, siendo enviado a todos los maestros, un folleto, en el que hace una "Explicación conveniente" el director del periódico profesional en que se publicó la "Carta-programa", y otros siete maestros dicen en sendas estrofas una letanía de alabanzas al señor Altamira y su obra, amén de repetirse la inserción del famoso programa de lo que dicho señor "procuraría hacer si algún día tuviese en su mano...".

Y todo esto, ni más ni menos que para lo que se buscaba; ¡Pedir la cartera de Instrucción pública para el bueno de D. Rafael, que al decir de uno de sus panegiristas, es varón de probada independencia político-religiosa, bienquisto en el Palacio de los Reyes, unánime empujador del lema de neutralidad, ilustre catedrático, americanista insigne y algunas cosas más de disimulada exactitud!

Nosotros no opinamos como los autores del folleto. Altamira no es el indispensable en Instrucción pública. Para llevar a cabo las reintegradas proposiciones del Sr. Altamira se precisa sino voluntad y dinero. La primera no demostró tenerla el Sr. Altamira mientras disfrutó la Dirección general de Primera enseñanza; lo segundo han de decirlo las Cortes, y lo mismo pueden decirlo siendo ministro Bergamín o siendo ministro otro cualquiera.

Estamos seguros que el Magisterio no se dejará engañar por las seductoras promesas de quien, pudiendo, no quiso hacer, y ahora procura ofrecimientos.

NOTICIAS

Recomendamos a las señoras y Compañías de Religiosas la lectura del anuncio "La Zurichera mecánica", inserto en la 4.ª plana.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Esta noche, a las diez, celebrará sesión esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. F.), acerca del tema "Concepto moderno de las libertades individuales", haciendo uso de la palabra, respectivamente, los Sres. Pérez Serrano (D. N.), Casasnovas y Pizarro (D. V.), López Carmona (D. O.) y González Sánchez (D. M.).

Neurasténicos, tomad la Neurastina Cloruro y recobraréis vuestra salud. En todas las farmacias, 3,50 pesetas frasco.

En Avila ha fallecido el teniente coronel de Infantería, con destino en la Caja de Astorga, D. Antonio Carmona.

Las convalecencias largas, enfraquecimiento y falta de apetito, se curan rápidamente con el VINO ONA.

Los nuevos oficiales de la Academia Médico-militar, presididos por el médico primero D. Agustín Van-Baumbergken, estuvieron ayer mañana en el Ministerio de la Guerra presentando sus respetos al jefe de la sección de Instrucción y Reclutamiento.

EN CUARTA PLANA:

ORIGINALES DE ACTUALIDAD

DE ROMA

TELEGRÁFICO

Crisis política. El Regente de Uganda. La cuestión obrera.

ROMA 10.

Reunido a las diez de la mañana el Consejo de ministros, terminó a las cuatro de hora después, al cabo de los cuales, el presidente Giolitti, manifestó a los periodistas que marchaba a Palacio, para presentar al Rey la dimisión del Gabinete.

Así lo hizo, siendo aceptada la dimisión. Al abrirse las sesiones, en una y otra Cámara, el Sr. Giolitti, hizo saber la presentación de la dimisión, suspendiéndose aquellas acto seguido.

A pesar de estar descontenta, desde hace algún tiempo, la crisis ministerial, no ha dejado de causar sensación la noticia oficial. Los parlamentarios, amigos de Giolitti, hicieron a éste una estruendosa manifestación de simpatía.

El Rey ha llamado ya a los presidentes de las Cámaras, para consultarles sobre la situación política.

La opinión general, es la de que formará Gobierno el Sr. Sonnino.

Ha llegado a Roma el Regente de Uganda, próximo pariente del Monarca italiano. Dicho Príncipe viene de Jerusalén, a donde fué en piadosa peregrinación, para visitar los Santos Lugares.

En breve será recibido en audiencia por el Santo Padre, al que dará las gracias por la concesión que le hizo de la cruz de la Orden de San Silvestre, como protector y defensor de la causa católica en aquellas remotas partes de Uganda.

La Comisión administrativa de la Bolsa del Trabajo ha acordado se reanuden todas las tareas, a partir de esta misma tarde.

Después de un mitin celebrado hoy por la mañana, en que se ratificó este acuerdo, unos cuantos grupos de huelguistas, frente a la Iglesia de San Andrés, intentaron organizar una manifestación, siendo estorbado por la Policía, que tuvo que hacer algunos disparos, y resultando varios heridos en uno y otro bando.

A pesar de esto, pudo darse la huelga por terminada.

RENACE LA TRANQUILIDAD. GIOLITTI Y SONNINO.

Esta tarde se ha reanudado el trabajo, circulando ya los coches y tranvías. Los comercios están abiertos, y la tranquilidad es completa.

—Dice "La Tribuna" que el Sr. Giolitti ha propuesto al Rey al Sr. Sonnino, para sucederle en la presidencia del Consejo de ministros.

Una señora francesa, con el acento más puro, exquisita educación, profesora de música, desea una plaza de profesora, ya sea en un convento, con permiso para dar lecciones fuera de él, o en una ciudad de importancia donde no haya profesora de estas condiciones.

Para más detalles, escribir a esta Administración.

TRABAJOS DE ZAPA

UN FOLLETO DE "POLÍTICA PEDAGÓGICA"

Altamira no desuena desde que, merced a la entereza del Sr. Ruiz Jiménez, vióse obligado a abandonar la Dirección general de Primera enseñanza.

Y un día, sus satélites escriben al extranjero, pidiendo apoyo para hacer una campaña "europea" en pro de su vuelta al dulce cargo; y otro día, el mismo, se nos desmenga en un periódico profesional con una "Carta-programa" de lo que procuraría hacer si algún día tuviese en su mano medios bastantes para ello, de la cual nos hemos ocupado oportunamente, poniendo de relieve que cuando estuvo en la poltrona no hizo nada práctico en favor de la enseñanza ni del Magisterio.

La "Carta-programa" nos oía muy de cerca a "¡Pido el Poder!".

Y en efecto; ha comenzado a circular por ahí, siendo enviado a todos los maestros, un folleto, en el que hace una "Explicación conveniente" el director del periódico profesional en que se publicó la "Carta-programa", y otros siete maestros dicen en sendas estrofas una letanía de alabanzas al señor Altamira y su obra, amén de repetirse la inserción del famoso programa de lo que dicho señor "procuraría hacer si algún día tuviese en su mano...".

Y todo esto, ni más ni menos que para lo que se buscaba; ¡Pedir la cartera de Instrucción pública para el bueno de D. Rafael, que al decir de uno de sus panegiristas, es varón de probada independencia político-religiosa, bienquisto en el Palacio de los Reyes, unánime empujador del lema de neutralidad, ilustre catedrático, americanista insigne y algunas cosas más de disimulada exactitud!

Nosotros no opinamos como los autores del folleto. Altamira no es el indispensable en Instrucción pública. Para llevar a cabo las reintegradas proposiciones del Sr. Altamira se precisa sino voluntad y dinero. La primera no demostró tenerla el Sr. Altamira mientras disfrutó la Dirección general de Primera enseñanza; lo segundo han de decirlo las Cortes, y lo mismo pueden decirlo siendo ministro Bergamín o siendo ministro otro cualquiera.

Estamos seguros que el Magisterio no se dejará engañar por las seductoras promesas de quien, pudiendo, no quiso hacer, y ahora procura ofrecimientos.

NOTICIAS

Recomendamos a las señoras y Compañías de Religiosas la lectura del anuncio "La Zurichera mecánica", inserto en la 4.ª plana.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Esta noche, a las diez, celebrará sesión esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. F.), acerca del tema "Concepto moderno de las libertades individuales", haciendo uso de la palabra, respectivamente, los Sres. Pérez Serrano (D. N.), Casasnovas y Pizarro (D. V.), López Carmona (D. O.) y González Sánchez (D. M.).

Neurasténicos, tomad la Neurastina Cloruro y recobraréis vuestra salud. En todas las farmacias, 3,50 pesetas frasco.

En Avila ha fallecido el teniente coronel de Infantería, con destino en la Caja de Astorga, D. Antonio Carmona.

Las convalecencias largas, enfraquecimiento y falta de apetito, se curan rápidamente con el VINO ONA.

Los nuevos oficiales de la Academia Médico-militar, presididos por el médico primero D. Agustín Van-Baumbergken, estuvieron ayer mañana en el Ministerio de la Guerra presentando sus respetos al jefe de la sección de Instrucción y Reclutamiento.

EN CUARTA PLANA:

ORIGINALES DE ACTUALIDAD

DE PARIS

SERVICIO TELEGRÁFICO

Nuevo aparato. El comercio franco-español. Los puestos consulares. Alfredo Edwards.

PARIS 10.

En la discusión de hoy, la Cámara de los Diputados ha aprobado por 288 votos contra 204 una enmienda que ordena ensayar en la región situada al Sur de Loira enchanches automáticos fijos y amovibles para ferrocarriles.

El puente y el ministro hacen la advertencia de que se necesita un acuerdo internacional sobre la elección del aparato.

En la Cámara de Comercio de España ha celebrado sesión el Comité internacional del acuerdo comercial franco-español.

Ha quedado acordado estudiar los artículos del Arancel para proponer después las reducciones posibles de las tarifas, hecho lo cual volverán a reunirse los miembros españoles y franceses en París o en Madrid, para tomar acuerdos definitivos.

La Petite République anuncia el próximo restablecimiento de la mayoría de los puestos consulares franceses suprimidos en Septiembre del año pasado.

Ha muerto el ex director de Le Matin M. Alfredo Edwards.

El Parlamento.

PARIS 10.

El Senado, desartando las proposiciones transaccionales del Gobierno para la reforma electoral, ha aprobado de nuevo, por 173 votos contra 83, el texto de la ponencia.

En la Cámara se ha discutido el presupuesto de Negocios extranjeros.

M. Doumergue ha hecho constar que es firme y sostenida la amistad existente con Rusia y con Inglaterra.

"Francia—dice—prosigue su política leal, amparada por una Marina fuerte y un Ejército poderoso, siendo su objetivo único garantizar la seguridad de la Patria y en el que los indios puedan erigirse a talante los dios y hechos de los países circoscriptos, el gasto de papel y tinta ascenderá al infinito. De la Prensa vengadora y sin conciencia, librándonos, Señor!

CORRESPONDENCIA DE NAVIDA EN EL REINO UNIDO

La Dirección general de Correos ha publicado curiosas estadísticas acerca de la correspondencia de Navidad que ha pasado por sus oficinas con dirección a los diversos países que integran el Reino Unido.

He aquí los números, que a más de un lector de EL DEBATE le parecerán increíbles; pero que, atendida la furia moderna de escribir, se explica perfectamente:

Table with 2 columns: Paquetes postales, Cartas. Rows include Australia, China y Extremo Oriente, India e isla de Ceylán, Nueva Zelanda, Sur de Africa, Canadá.

UN ciclón en Madagascar.

PARIS 10.

El gobernador de Madagascar telegrafía en la noche del 2 al 3 del actual un ciclón arrasó la parte Noroeste de la referida isla, y que una ola gigantesca se produjo simultáneamente sobre toda la costa Norte de Tamatave, ocasionando daños considerables en muchos sitios.

Muchos edificios han quedado destruídos, y también numerosas chozas de indígenas. Las embarcaciones que estaban surtas en el puerto resultaron con graves averías, naufragando algunas.

Pericoronó 16 tripulantes, no ocurriendo ninguna desgracia personal entre la población blanca.

DE LA INDIA

LA PRENSA INDIA

Hoy estamos acostumbrados a juzgar del progreso, adelanto y civilización de un país, por la cantidad de su Prensa, de sus periódicos, de sus revistas; en una palabra, por la su variedad de sus publicaciones diarias. Y, a decir verdad, que si la Prensa fuera, como debiera ser, el heraldo de la opinión pública, el limpió cristal en que fielmente se retrata la fisonomía y carácter de un pueblo, el órgano sincero de las tendencias, de las aspiraciones, de los anhelos y de los ideales de un país ó de una nación, examinando sus páginas y leyendo las columnas de apretada y diminuta letra de los diarios, podríamos gloriarlos de conocer una determinada región. Pero nada más lejos de la verdad. ¡Quién puede culpar, con la magna rueda de molino de que la Prensa refleja el sentimiento común de un pueblo! Nadie. En la mayoría de los casos el periódico no representa sino las apreciaciones personales de un botarate que, a veces, bajo el pallativo de un artículo periodístico, embre su insignificante personalidad; de un adocenado que se reputa competente juez en los más trascendentales problemas de la vida.

El humilde autor de estas líneas es de opinión que, así como en las Cámaras populares no se admite sino a individuos que, por su ascendente, se suponen representar una determinada sección del pueblo, del mismo modo no se debería permitir sentir en el sillón editorial ni a los veraderos representantes del sentir de la nación ó de parte de ella. Bien que se permita a particulares expresar su opinión y criticar las resoluciones y disposiciones gubernamentales, mas, en todo caso, que se sepa que su voz no es la voz del pueblo, sino la de un individuo más ó menos caracterizado para emitir su parecer. Mas debemos tornar a nuestro objeto, que es reseñar el trabajo de la Prensa india.

Aquí, como en todas partes, sufrimos de la enfermedad del papel. Los indios no van en zaga ni a los europeos ni a los americanos en producciones periódicas. El oriental nunca se ha distinguido por su parsimonia del verbo. Para contar la cosa más trivial, él posee el secreto de llenar columnas de periódicos. Los americanos cuentan las palabras y pagan por palabra. Cuando el autor de estas líneas escribe algún artículo para las revistas americanas, se ve en la pre-sión—bastante curiosa para él, por cierto—de ejercitar las matemáticas. En la India se cuentan las columnas. Por estas tierras, el escritor zorro que de golpe y porrazo no puede emborrionar un sinnúmero de cuartillas, es un pobretón. ¡Y todavía dicen los ingleses que el sol indiano seca la médula!

El primer periódico se estableció en el año de 1870 por un tal Hicky, bajo el título de The Bengali Gazette. Este periódico gozó de muy poca vida, pues fué suprimido en el año de 1782, debido a los diamantes arrojados y a los snobos, que decían referir gravísimos escándalos públicos. Le sucedió The Indian

Gazette, que disfrutó de larga y próspera existencia. Actualmente, este periódico está representado por el Daily News. El Times de India, una de las publicaciones más importantes en todo el Extremo Oriente, aparece en Bombay, desde el año 1801, siendo el portavoz del partido liberal.

He aquí una lista oficial del número de publicaciones que aparecen en las distintas provincias del Imperio indiano:

En Bengala hay 606 imprentas, se publican 96 periódicos y 180 publicaciones ó revistas; en el año de 1910-11 aparecieron 469 libros en inglés y 2.323 en lenguas indígenas. En la Presidencia de Bombay se cuentan 416 imprentas, se publican 141 periódicos y 283 revistas; en el mismo año aparecieron 87 obras en inglés y 1.512 en lenguas nativas. En la Presidencia de Madrás existen 588 prensas, se publican 104 periódicos y 1.169 revistas; aparecieron en el año indicado 522 obras en inglés y 1.880.

Si descendier a consignar las estadísticas de provincias inferiores, que daría demasiada extensión a la crónica, ni de los reinos tributarios, acaece de los cuales carezco de datos completos, apunto las estadísticas generales de la India. En las provincias que directamente están bajo el gobierno inglés, existen 2.751 imprentas, se publican 658 periódicos y 1.902 revistas, y aparecieron en el año 1910 al 1911 1.578 obras inglesas y 10.063 en lenguas indígenas. En 1900 había solamente 2.193 imprentas, se publicaban 575 revistas, aparecieron solamente 1.312 obras en inglés y 7.081 en lenguas nativas.

De estos datos podrá concluir el lector que por estas tierras de Brahma no todo es contemplación y éxtasis, mitad cataléptico, mitad soporífico; antes al contrario, que se medita muy poco y se habla muchísimo. ¡Y eso que gracias a Dios estamos libres de la plaga del parlamentarismo y no pululan diputados sacameles! El día en que la India sufra esa enfermedad que se llama Cámara popular, y en el que los indios puedan erigirse a talante los dios y hechos de los países circoscriptos, el gasto de papel y tinta ascenderá al infinito. De la Prensa vengadora y sin conciencia, librándonos, Señor!

CORRESPONDENCIA DE NAVIDA EN EL REINO UNIDO

La Dirección general de Correos ha publicado curiosas estadísticas acerca de la correspondencia de Navidad que ha pasado por sus oficinas con dirección a los diversos países que integran el Reino Unido.

He aquí los números, que a más de un lector de EL DEBATE le parecerán increíbles; pero que, atendida la furia moderna de escribir, se explica perfectamente:

Table with 2 columns: Paquetes postales, Cartas. Rows include Australia, China y Extremo Oriente, India e isla de Ceylán, Nueva Zelanda, Sur de Africa, Canadá.

Los paquetes postales para Canadá salen de Liverpool. Para desgracia, prontamente este ingente número de cartas y paquetes, la Dirección general de Correos tuvo que emplear 10.000 extra-operarios y acondicar 21 edificios.

NOTAS AGRÍCOLAS

UN LIBRO UTIL

Acaba de publicarse en Santander una "Cartilla manual de viticultura", por el vinticrator profesional y práctico D. Anastasio Rodríguez.

El librito, escrito en forma inteligible para los labradores, demuestra los conocimientos culturales de su autor y se hace recomendar a los labradores por las enseñanzas que encierra para el cultivo de la vid, en sus diversos aspectos.

La Cartilla a que venimos refiriéndonos, consta de 70 páginas, y se halla de venta, al precio de una peseta, en el comercio del Sr. Caderot, Regalado, 9, Valladolid, en varias librerías de Valencia y Santander, y en el domicilio del autor, Vías, 7, Santander, al precio de ochenta céntimos, siempre que los pedidos excedan de cinco ejemplares.

MERCADOS NACIONALES

COTIZACIONES DE BOLSAS

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

BOLESA DE MADRID

Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

RELIGIOSAS

Parroquia del Carmen (Cuarenta Horas). A las ocho, Misa, Exposición de las Cuarenta Horas. A las cinco, Estación, Preces y Reserva.

RELIGIOSAS

Parroquia de San José. Principian el 11. En la parroquia de San José, a las diez, todos los días Misa solemne con Manifiesto y sermón, que predicará el Sr. Lázaro.

RELIGIOSAS

Parroquia de San Marcos. Todos los días, Misa solemne, con S. D. M. Manifiesto, con sermón, que predicará el Sr. Lázaro.

RELIGIOSAS

Parroquia de San Antonio de Padua. Mañana dará principio en la iglesia parroquial de San Antonio de Padua una solemne Novena en honor de San José.

RELIGIOSAS

Parroquia de San Antonio de Padua. Mañana dará principio en la iglesia parroquial de San Antonio de Padua una solemne Novena en honor de San José.

J. LUCAS IMOSSI E HIJOS GIBALTAR. Agencia marítima de correos trasatlánticos para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc.

EMILIO CORTES. Agencia de publicidad. Anuncios en general, esquelas de defunción y aniversario.

FÁBRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS. TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA. JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7.

SE RECIBEN. Esquelas de defunción y ANIVERSARIO. En la imprenta, calle de Pizarro, número 14, hasta las tres de la mañana.

VELAS DE CERA CHOCOLATES. QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: S. ALONSO GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

EL RELOJ "INVAR" DE PRECISION. Llamamos la atención sobre esta marca. El reloj Invar, que por su construcción sólida y gran precisión ha obtenido el gran diploma de honor en la Exposición de Bruselas de 1910.

ADMINISTRADOR TRUST ANUNCIADOR. Agencia Católica de publicidad. Se admiten anuncios para todos los periódicos. Combinaciones económicas.

LINEA DE CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico.

NOVEDAD! LA ZURCIDORA MECANICA. Zurcir y remendar MEDIAS, CALCETINES y TEJIDO DE TODAS CLASES. SEA ALGODON, LANA, SEDA O HILO.

ALQUILERES. ENTRESUELO a muestro para matrimonio sin hijos o diplomáticos; tiene escalera particular, escalera de servicio, cuarto baño, luz eléctrica, gas en todas las habitaciones y la cocina. Cid. 4.

MAQUINAS de escribir "Urania". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No compra; otra sin antes ver la "Urania", preferible a toda. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

COCINA pide muchacha muy formal; entendida además en todos los quehaceres de casa. Adela Fernández, Espíritu Santo, 14, interior, núm. 3.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linao y Colón.

El Debate. PRECIOS DE SUSCRIPCION. Madrid, 12; Provincias, 18; Portugal, 25; Extranjero, 40; Unión postal, 40; No comprendidas, 60.

EL EMPORIO DE VENTAS. Recorramos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos decorativos. Los hay de todos los gustos y a precios de módica.

PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Benes, campanas, pidiendo catálogos. Secundino Casas. Riera de San Juan 13, segundo, Barcelona.

SEÑORA joven y formal, desea colocación con señora sola o señorita que viaje por el extranjero o pase mitad tiempo. Conde de Aranda, 13, cuarto cuarto.

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9. Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella, P. Zacarias Martínez, D. Alejandro Pidal y Mon, D. Angel Herrera.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal.

LEA USTED: CORAZÓN ADENTRO. POR DON JUAN LAGUA LLITERA. DE VENTA EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE". A los propagandistas sociales. Recomendamos el último libro titulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correas.

BOLESA DE MADRID. Table with columns for 'Cotizaciones de Bolsas', 'Bolsa de Madrid', and 'Bolsa de LONDRES'. Lists various securities and their prices.

SEÑORA portuguesa graduada, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razón, Príncipe, 7, principal.